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Jaarrapport NADO Vlaanderen  -  Dopingcijfers 2020

Afgelopen week maakte NADO Vlaanderen haar jaarrapport voor 2020 bekend. In 
tegenstelling tot sommige NADO’s in het buitenland, zijn de dopingcontroles in 
Vlaanderen nooit echt stilgevallen. De cijfers van 2020 tonen aan dat het aantal controles 
buiten wedstrijdverband nagenoeg op peil bleef, 630 t.o.v 710 in 2019. Het aantal 
controles binnen wedstrijdverband daalde - bij gebrek aan competities - wel sterk, van 
1103 in 2019 naar 652 in 2020.

De belangrijkste vaststelling is evenwel dat het percentage afwijkende vaststellingen 
opnieuw is toegenomen tot 1,7% en dit geleid heeft tot 17 dopingpraktijken en dus 17 
juridische procedures. Opnieuw waren de uithoudingssporten (atletiek, triatlon en 
wielrennen), de krachtsporten (powerliften en bodybuilding) en de gevechtssporten 
(kickboksen en muaythai) de sporten waar de meeste afwijkende analyseresultaten 
werden genoteerd, wat een weerspiegeling is van de mondiale rangschikking van 
dopinggevoelige sporttakken.

1. Welke verklaringen ziet de minister voor deze toename, ondanks de pandemie en het 
wegvallen van competities en veel trainingen in verschillende sporten?

2. Ziet de minister een verband met de verwachting van sporters dat er misschien 
minder gecontroleerd zou worden, zoals dat ook in het buitenland het geval is?

3. Zijn er gelijkaardige vaststellingen bij NADO’s waar de controles ook doorgegaan 
zijn?

4. Gegeven deze vaststellingen: zal de minister het controlebeleid aanpassen of extra 
signalen naar de sportsector sturen?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD
op vraag nr. 602 van 1 april 2021
van PHILIPPE MUYTERS 

1. Ook al is er in 2020 opnieuw een lichte stijging van het aantal afwijkende 
analyseresultaten, de stijging is niet dermate significant, zeker niet als de cijfers op 
meerdere jaren worden bekeken. De cijfers van 2019 waren uitzonderlijk laag en dus 
zijn de cijfers van 2020 niet abnormaal hoog en liggen ze eerder in de lijn van de 
cijfers van de voorgaande jaren. Het percentage positieve vaststellingen binnen 
wedstrijdverband is hoger ten opzichte van 2019, maar blijft lager dan in 2015, 2016, 
2017 en 2018.
Voor het aantal vaststellingen buiten wedstrijdverband blijven de percentages zeer 
laag, en volledig in lijn met voorgaande jaren.

2. Voor de controles binnen wedstrijdverband is er in verhouding een lichte stijging ten 
opzichte van 2019, maar ook die is niet abnormaal te noemen. Mogelijks kan er 
verwezen worden naar het feit dat net enkele dopinggevoelige (maar ook contactloze) 
sporten hun competities in 2020 hebben kunnen behouden (bv. wielrennen en atletiek) 
en waar dus in verhouding tot andere minder dopinggevoelige sporten, waar geen of 
weinig competities plaatsvonden, meer dopingcontroles werden georganiseerd. Het is 
echter niet uit de cijfers af te lezen dat er een significante impact zou zijn geweest 
door de corona-crisis, behalve dan dat het aantal controles binnen wedstrijdverband 
navenant is gedaald door de competitiestop in verschillende sporten en sporttakken.

Dat (elite)sporters meer dopingrisico’s zouden hebben genomen in 2020, is niet uit de 
cijfers af te leiden. Vooral in Vlaanderen werd immers de communicatie gevoerd dat 
de dopingstrijd actief verder werd gezet en dat er geen ruimte was voor valsspelers 
om van de omstandigheden gebruik te maken. De vaststellingen buiten 
wedstrijdverband blijven laag en vertonen geen afwijking met voorgaande jaren.

Cijfers uit andere landen zijn ons momenteel nog niet bekend.

3. Als minister van Sport, verantwoordelijk voor het antidopingbeleid, heb ik geen 
rechtstreekse invloed op het controlebeleid. Zoals u weet, werkt NADO Vlaanderen 
autonoom en dient het, overeenkomstig de WADA-regels, operationeel onafhankelijk 
te zijn. NADO Vlaanderen voert steeds beter en gerichter de controle-activiteiten uit, 
Licht verhoogde statistieken wijzen niet altijd op een stijgende omvang van het 
dopingprobleem, maar kunnen ook beïnvloed zijn door een informatie-gestuurde 
controle en een adequate risico-inschatting. 

De cijfers zijn mondiaal niet beschikbaar. Het zal pas bij publicatie van alle statistieken 
mogelijk zijn om daar tendensen uit af te lezen. Tevens moeten daar ook randfactoren 
in rekening worden gebracht, zoals bepaalde regio’s die in lockdown waren binnen een 
bepaald land.

4. Er zullen dit jaar extra signalen gestuurd worden naar de sportsector over de gevaren 
en het onethisch karakter van dopinggebruik. NADO Vlaanderen heeft sinds begin dit 
jaar een nieuwe website in gebruik en de directe communicatie naar de 
antidopingverantwoordelijken én de atleten (in eerste instantie naar de eliteatleten, 
nadien naar de aankomende talenten en later naar de zogenaamde breedtesporters) 



zal worden opgedreven. NADO Vlaanderen heeft daartoe een educatief plan uitgewerkt 
in lijn met de nieuwe educatieve standaard van het WADA. Hierbij ligt de focus 
enerzijds op preventie en educatie om sporters waarden bij te brengen en ook 
onbewuste dopingpraktijken te proberen te vermijden. Anderzijds ligt de focus op 
informatie-gestuurde en gerichte controle-activiteiten die niet enkel gericht is op 
kwantiteit van controles, maar ook de middelen aanwendt om de valsspelers geen 
kans te geven.


